

## 社区治理

河山郡社区：  
基层治理贴民意近民心

精美的剪纸作品表现出细腻的技巧和独特的创意；充满童趣和想象力的画作描绘出孩子们的奇特世界……走进兰州市安宁区河山郡社区“山河韵”新春文化展现场，布局精心的展览区域和精美的展品，充满了浓厚的传统文化韵味。

近年来，河山郡社区一直致力于社区基层治理，不仅将文化保护与社区治理有机结合，而且不断延伸服务触角，通过整合辖区内各方资源，充实基层治理力量，不断推动社区和谐与进步。

## 1

## 文化交流让社区治理更有温度

河山郡社区联合安宁区文化馆、安宁堡街道办事处在春节之际举办的“山河韵”文化展，除了展示部分书画名家的国画、书法作品，辖区青少年的精美创作也一一呈现。韵味悠长的山水画，精雕细琢的刻葫芦，别致生动的岩板画，充满童趣的作品不仅表现出孩子们对传统文化的传承，也表达出他们对艺术的追求和喜爱。信步展会中，参观的居民们或漫步浏览，或驻足欣赏，低声交流中流露出对作品的肯定和赞赏。

“去年4月，我们在小区居民议事长廊开展了以‘清廉’为主题的书画展活动，吸引了很多居民的参与，对促进居民间的文化交流，增进邻里间的友好关系起到了很好的促进作用。这也给了我们很好的启示，从而又策划了此次新春文化展，征集了辖区内居民和青少年的书画、蛋壳、剪纸等各类作品，让大家的才艺有展示的阵地，也让社区治理更丰富，更有温度。”河山郡社区党委书记何生晖说，举办社区文化展，不仅可以将文化保护与社区治理结合起来，还可以通过对文化资源的挖掘与利用，让居民在亲身参与中感受到传统文化的魅力，加深对社区的认同感和归属感，让基层治理更加贴民意、近民心，增添文化活力。

## 2

## “社区观察员”为社区治理增添力量

“作为一名法律服务工作者，很荣幸能够成为‘社区观察员’的一员，我将以此为契机，‘零距离’听民声，主动为群众做好服务。”在近日河山郡社区举行的“社区观察员”受聘仪式上，祁永发接过颁发的聘书说。

为了更好地吸纳民情民意，更广泛地发动人民群众参与社会治理，河山郡社区通过不断探索，建立了社区自治“观察员”机制，并启动了“社区观察员”招募计划，邀请辖区内法律服务、为老助残、物业管理、热心居民，组成“社区观察员”团队。在此次受聘仪式上，5名“社区观察员”拿到了颁发的证书。何生晖说，希望通过“社区观察员”的专业视角，发现社区治理中的问题，协助找

准社区在日常工作和发展中的短板和不足，拉近群众和社区之间的距离。

经过社区的不断挖掘和扩充，目前，已经有36人加入了“社区观察员”队伍，他们中有快递小哥、出租司机，也有物业管理人和热心居民。正如“社区观察员”张学贵所说：“深感自己的责任重大，要当好政策法规宣传员、社情民意收集员、工作落实监督员，把居民的声音带给社区，把社区的福音带回给居民。”

何生晖表示，未来将继续通过更多的活动和项目，进一步激发社区居民的参与热情，引导居民形成健康、文明、和谐的生活方式，让社区更加和谐有活力。奔流新闻·兰州晨报记者 赵鑫远

## 社区人物



在兰州市城关区东岗街道桃树坪社区，老大哥成来生是居民们个个竖着大拇指称赞的社区民选副主任。他扎根社区多年，作为社区工作者，他既是社区的老大哥，又是居民们的贴心人。在平凡的岗位上，他用最质朴的方式，谱写着敬业奉献的时代赞歌。



成来生为社区群众写对联。

桃树坪社区  
有位热心“老大哥”

成来生今年55岁，2000年从部队退役后，进入社区从事民政工作，2014年民选为副主任。多年的军旅生涯，培养了他吃苦耐劳、敬业奉献的工作风格。在部队，他是“五好战士”“学雷锋积极分子”“优秀士兵”“优秀共产党员”；在社区，他是“先进工作者”“关爱之星”“信访维稳先进个人”。

在社区工作的多年里，他连续被东岗街道评为先进典型，这无数光环的背后，是成来生心系社区群众的感人故事。

社区群众的事儿，就是成来生放不下的心事，谁家有困难需要解决，他就奔走在谁家。2023年的一天，桃树坪100号居民刘师傅因失业心情不好，整天借酒浇愁，成来生得知后，为他找到一份月薪3000元的保洁员工作。居住在桃树坪298号的居民刘大哥因患痛风双手关节变形无法工作，靠亲友接济度日，成来生通过细致走访和入户调查，在确认其符合城市最低生活保障条件后，当月就为刘大哥办理了最低生活保障，从根本

上解决了他的实际困难，当刘大哥拿到保障金时激动得热泪盈眶，拉着成来生的手连声道谢。成来生热爱书法和绘画，逢年过节，他总是热心为辖区单位和居民书写春联和福字，把对辖区居民的关爱和祝福，融入一副副鲜红的对联。2024年春节前夕，成来生为辖区居民书写了数十副饱含祝福的春联。

成来生服役期间，因为参与营房建设等工作，接触到了平面图绘制，来到社区后，他注意到辖区因拆迁等原因建筑情况常常出现变化，这给社区的网格工作提出难题。他用细腻的笔触为桃树坪社区绘制了一张辖区区域图。不仅如此，成来生还根据辖区工作的变化，不断按照需要更新平面图内容，既方便了社区工作人员，也给辖区居民带来便利。

在桃树坪社区，成来生在无数个平凡的日子里发光发热，用心用情做好为民服务的“小事”，展现出社区工作者崇高的“大我”精神。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 李冰洁

西固区金沟乡  
村民的“甜蜜事业”

在兰州市西固区有这样一个小村庄，风景优美、物产丰富，仅苹果种植就全村村民增收超过百万元。这个位于城南近郊的小村正是西固区金沟乡马家山村，是全省乡村建设示范村、全省文旅振兴乡村样板村。

春来剪枝忙。随着气温回升，已进入果树修剪的关键时期。在马家山村的果园里，随处可见种植户正在进行蛇果和红富士的修剪拉枝工作，为果树成花座果打好基础。记者了解到，韩义林原本在外地创业，回家时发现这几年村里的产业发展得不错，便有了回家发展特色产业的想法。“目前我种植有5亩苹果、6亩白凤桃、3亩白萝卜、19棵杏树，一年收入还算不错。”

“目前，村里种植的水果、蔬菜品种有17种之多，品种不一样，收获的时间也有所不同，基本可以保证每个月都有一个品种上市。”西固区金沟乡马家山村党支部书记、村委会主任孙烈荣告诉记者：“去年村里种的花牛苹果亩产量达到了五六千斤，每斤的收购价上涨到了4至5元的历史新高。郝国斌是村里的种植大户，他的十亩苹果卖了近20万元，其他果农的收入也基本达到了10万元。”

多年来，马家山村种植的高山水果香甜多汁，马家山蛇果、大接杏、白凤桃，味道甜、品相好，但很长时间以来存在有品质没名声、有基地没规模、有产业效益低的现象，制约着产业的发展。广大村民用自己的辛勤劳动，换来了增收致富的幸福生活。目前，5个合作社种植果树1600亩，其中蛇果800亩、红富士500亩、大接杏100亩、白凤桃100亩、巴梨100亩，出现了产销两旺的良好态势，其中仅苹果就让全村村民增收超过百万元。

奔流新闻·兰州晨报记者 玄丝雨

## 物业公司诚聘

甘肃兴隆物业因工作需要，现招聘如下岗位：

- 1.工程维修员、秩序维护员、保洁员、绿化员
- 2.岗位要求：身体健康，有责任心，服从管理，无不良嗜好，年龄55岁以下
- 3.薪资待遇：2500-4500，具体岗位，待遇面议
- 4.联系电话：周经理，15101239599